

## **圣经对网上交友的看法**

阅读并讨论个案研究

一般世俗对网上交友的态度是什么？

你自己或你认识的人对网上交友的经验是什么？你对此看法如何？

为什么在今天社会中网上交友如此盛行？

你认为网上交友的益处是什么？其危险性又是什么？

在网上如何可以建立人际间的信任？从网上你可能了解一个人的真面目吗？

可以荣耀神的正当健全的人际关系有那些特质或其基础是什么？

出埃及记33:11

箴言17:17

箴言18:24

箴言27:6, 9

在网上建立的关系有那些特质？

从我们的讨论中你学到了些什么？

在我们的讨论之后，你是否觉得需要去做些什么或做任何改变？

**带领者指引**

个案研究：

你的一个非基督徒室友花了很多时间在网上和世界各地的人交谈，几个月前她和一个在网上通信了大约一年的人开始在网上约会，这人是北京一所著名大学的研究生，他计划明年出国去，最近他也建议你的室友申请出国，这样一来他们俩人就可以在一起了，他们从未会面，但是他建议你的室友在最近不久的国定假期去北京和他会面，你室友的父母都不知道此事，而她向你借钱买去北京的火车票，对于她和这个男子的关系，你的意见如何？你觉得她应该去北京和他会面吗？

罗勃是你的一个亲密基督徒朋友，他具有传福音的恩赐，而且喜欢在网上和别人谈论他的信仰，几个月来他一直和你谈论一位住在另一城市的女孩子，几个星期前又告诉你说这女孩已经成为基督徒了，每一次你们见面，他越来越常谈论这个女孩，并且提起这个女孩希望有一天能与她见面，你猜想罗勃可能对这个女孩子已经有了浪漫的感情。罗勃征求你的意见，他打算回家过寒假时顺道探访这个女孩子，但不知是否妥当？他计划着要送她一本圣经及其他资料以协助她在信仰上的成长。你会给他什么建议？

你的好朋友和男友分手了，她非常伤心，好几个月来都觉得被伤害而且很孤单，她开始转向网路悠游，以逃避受伤及孤单的感觉，结果在网路上她认识了一些有趣的朋友，经由通信消除了她一些空虚的感觉，她甚至对一个在网上聊天室认识的男子特别有兴趣，有一晚她很确定的告诉你，那个男子能给她东西使她自己感觉非常舒服，虽然他们从未见过面，但经由深入的沟通，她已经觉得彼此非常亲密，你觉得这个朋友状况如何？你对这个朋友在网上建立的关系有任何担忧吗？

为什么人们会寻求在网上建立关系？

人们上网交友的一个主要原因是要寻求一种亲密的关系(罗曼蒂克的、性的、或柏拉图式的亲密关系)，亲密的关系是指对方彻底的了解并且爱你这个人的本相，因为神在创造我们的各种关系时，祂也使我们寻求亲密的渴望，但是让人完全了解是很可怕的，因为那表示我们很可能受到伤害，所以我们就朝向较不具威胁性的地方去寻求亲密的关系。

为什么在网上寻求爱情是如此普遍？

- 不需面对面的沟通，使一些人很容易隐藏他们在一般约会中的害羞、笨拙和缺乏经验。
- 人们可以用他们素来渴望改变成的形象出现。
- 人们可以用他们喜欢的方式来和别人分享他愿意让别人知道的事。
- 由于外表的吸引不是一个立即的因素，所以一些自认外表不够吸引的人认为经由网路可使别人能愿意更深入的了解他们。
- 似乎是一种新颖，刺激的冒险。
- 当一些人在现有的关系上(朋友、父母、男/女朋友、配偶)受挫、沮丧或不快乐时，网上的关系提供了一种成就感。
- 当对方是在远方时，人们较易在这种关系中保持较大的独立性；网路上的关系使一个人得以保留些在面对面，彼此委身的关系中必然丧失的连带性的自由，这些自由包括同时去追求与第三者的关系；和但仍有与其他朋友相处的时间等等。

网上交友这种关系的特性：

- 这种关系很容易是建立在幻想上而不是在真实上
- 。 它使人不必像在正常关系中，要同时面对好的坏的或是高兴的和失望的事。
- 。 双方的缺点都会隐藏，而优点都会被夸大。
- 。 人们用他们自己理想化的观点来描述自己。
- 有很大的控制空间
- 。 你可以设计任何你要写的东西，而这点是在面对面真实生活的沟通中不可能实行的。

倾向于性或性有关的交谈：

- 。 人们觉得在网上可以很大胆勇敢的说话，“我甚至觉得可以大胆地挑逗，写一些我在人面前绝不敢说的双关话”，而这些通常都是引向与性有关的谈论、建议或笑话，也都是双方在公众或面对面的沟通中，认为是不妥当而不会说的。
- 不需要有现实环境中应有的责任或诚实
- 。 一个学生如此叙述“因为不知道对方是谁，使我对对方有很大想像的空间，我十分迫切地等待她的照片，但当我收到时，我非常失望，她和我想像的完全不像，她的照片提醒我对她的了解实在太少。我们之间触电的感觉全是幻觉。而这就是网上关系最危险的部份—99%的关系是由幻觉发展的—没有责任或诚实的必要。

共同点是彼此没有共同朋友或熟识的人：

- 。 没有熟识任何一方的朋友给你意见，助你了解是否彼此适合，你完全依赖自己的智慧和洞察力来了解对方而完全没有经由父母、朋友或任何你尊敬的人可以给你的意见。

非常费时

这种关系绝对是柏拉图式，精神式的，但也绝对是十分费时的“她花了许多时间在电脑上一等待新的e-mail进来，又要编写她的回话，逐渐使她减少了和朋友一起的时间，虽然她在网路上常常谈论神，但她太被她的e-mail分心而她没有时间与神相处”，最后，她终于终止了这个关系，她告诉她的网路朋友说在网路上的通信佔了她太多的时间。

为什么网路交友不能提供神为我们所创造的那种关系？

如果我们是诚实的，我们知道大家都要的那种亲密关系是：对方了解我们的本象，不论有多少缺点仍然能被爱。这种亲密关系是当我们也预备好要做同样的事时，才能存在...发现对方所有的优、缺点之后，仍然无条件的爱对方。这个过程也许可从网路上的沟通得到，但是最终还是需要在真实世界中大量的面对面沟通，在现实世界中，我们可以把一些事摊上桌面来谈，我们可以有非语言性的沟通、诠释情绪，分析小小的嗜好和习惯，这些有时都是日后可能使对方变得厌烦的事。因此，真正亲密的关系是不可能完全经由网路上得到的。

经由网路上产生幻想式的完美形象和完美交谈，使我们更难以和一个不完美的人在现实世界中发展亲密的关系，幻想一个完美伴侣的诱惑会损害我们，使我们没有能力对配偶有合理的期望。在网上可掩饰缺点的试探，也会使我们无法坦白、诚实的沟通，也无法进一步有长期性，有意义的关系。

你可能遭遇的状况：

- 一位门徒正在网路上与未曾见面的人约会
- 一位门徒每星期花许多时间上网
- 一位门徒正计划与一个在网上谈恋爱的人见面

一位门徒很规律的上网閒聊，但却推辞没有时间参加教会活动  
一位害羞又退缩的门徒很难溶入他的查经班和学生团契，但是他有许多网上的关系，  
并且花许多时间在网上的通讯，但却不和周遭的人有沟通。

相关资料：

目前没有

一对一时个别进深研讨

你每一天，每一週花多少时间上网聊天？

通常你都聊些什么？你和对方在网上何处见面？

你最喜欢网上交友那一点？

你是和某人定期规律的交谈以致于你开始觉得你对对方发生感情了？

你网上的初交或朋友曾提出约会的要求吗？你如何处理这种境况？

你生命中有那些需要是网路关系可以满足的？

你是否在网聊天中说了一些关于你自己或你的感觉，而那些是你一般在面对面的谈话中绝不会说的？

你是否觉得你的网路上朋友所看到的你和你身边的朋友每天所看到的你是不一样的  
人？

你是否曾安排去和一位网上朋友见面？

你是否曾经想过，你在网上聊天可能是种逃避？你想你在逃避什么？这种处理事情的方法正确吗？

与你聊天的人，当他们谈到自己或你写的东西，他们会谈到性吗？

在我们讨论之后，有任何事你觉得需要去做或需要去改变吗？